



Газета основана 20 октября 1934 года



**Рыбокомбинат: в стороне от инвестиций**

СТР. 4



**Тяжело в учении — легко при воспламенении**

СТР. 6



**«Мобильная» этика — целая наука**

СТР. 5

# ТРИДЦАТЬ Сургутская

№52 (10137) ТИРАЖ 21 160

Вторник, 25 марта 2003 года

## Умный начальник берет на заметку...



С завидной регулярностью в средствах массовой информации города появляются объявления о проведении «Прямой телефонной линии» с тем или иным человеком, облеченным властью. Насколько эта практика популярна у жителей Сургута и чего они ждут от этой формы общения с властью предрасположены, есть ли польза от подобных мероприятий? Мнение наших читателей по этому поводу — ниже.

**Елена Александровна Ковалева, 48 лет:**

— Я думаю, эта практика в какой-то мере оправдана. Не всегда просто попасть на прием к чиновнику — или приемный день, или очередь, потом надо еще и в очереди постоять. А у всех свои дела, работа. При этом неизвестно, имеет ли твой вопрос какой-либо шанс на тот ответ, который бы тебя удовлетворил (а ты бы естественно очень важно поговорить о своей проблеме напрямую, без посредничества в виде коридора и минуты «царевых секретарей»). Эффективность такого разговора, как

мне кажется, уже зависит от того, компетентен ли чиновник и насколько ответственно он относится к своим обязанностям.

**Павел, безработный:**

— Ну да, приходилось звонить пару раз начальству. Но оба раза как-то неудачно. Первый вопрос был не в компетенции чиновника, как оказалось, а второй в мою пользу не решался никаким образом. Хотя, конечно, отрицательный результат — это тоже результат. По крайней мере, знаешь, что тебе ничего «не светит», и не раскатываешь губу.

Окончание на 2-й стр.

### Где вы, меценаты?

На встрече с избирателями депутат городской Думы, представитель предприятия «Сургутгазпром» Павел Кириченко высказал свою точку зрения по поводу финансирования развития культуры и искусства в городе Сургуте.

«Мое личное мнение — за счет бюджета надо финансировать только детские виды творчества», отметил Павел Кириченко. — Остальное должно развиваться за счет меценатства, а именно: привлечение средств тех людей, которые готовы вкладывать в развитие культуры». Между тем основными «потребителями» услуг, оказываемых учреждениями культуры, учреждениями дополнительного образования, являются именно дети. В обращении совета директоров детских музыкальных и художественных школ, направленном в адрес депутатов городской Думы, в частности, говорится: «Поддержка системы дополнительного образования должна рассматриваться как вложение средств в будущее города».

А меценаты? Хорошо, если появятся.

Ирина Ленкина.

### Дай порулить!

29 марта в СУРГУПИ пройдет окружная студенческая научно-практическая конференция «Традиции и перспективы развития молодежного самоуправления в современных условиях».

В ее работе примут участие 40 человек — педагоги и студенты старших курсов. Конференция будет разбита на секции по трем направлениям: «Молодежное самоуправление: формы, традиции, приоритеты», «Современные нормативно-правовые документы о молодежном самоуправлении» и «Структура взаимодействия молодежного самоуправления, перспективы ее развития». Закончит день концертной программой для участников конференции.

Екатерина Бершанская.

### По сведениям Сургутского гидрометеобюро

25 марта ночью и днем переменная облачность, снег, слабая метель. Ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью -7, -9 градусов, днем -1, -3 градуса.

Давление в течение суток существенно не изменится.

26-27 марта ПО ОКРУГУ переменная облачность, небольшой снег, в конце периода без осадков. Ветер от юго-восточного до северо-западного, 6-11 метров в секунду. Температура ночью -5, -10 градусов, при приближении до 16 градусов, днем +1, -4 градуса.

Минимальная температура 25 марта была зарегистрирована в 1963 году (-32,6 °С), максимальная — в 1960 году (+6,9 °С).

### ВЧЕРА

С официальным визитом в Сургут прибыла делегация из города Херсона. Первой в серии плановых мероприятий была встреча членов делегации с мэром Сургута А. Л. Сидоровым и руководством администрации города.

### СЕГОДНЯ



В 10 часов начнет свою работу двадцать первая сессия городской Думы третьего созыва.

### ЗАВТРА



В павильонах ДК «Энергетик» в 11 часов и СК «Огниборки» в 12 часов состоится торжественное открытие специализированной выставки «Строительное Строительные материалы».

Вчера распространены приглашения на завтра

принимать заявки на РАСПРОСТРАНЕНИЕ в ДАСТАНКУ в г. Сургуте и районе

Обращаться: ул. Малиновского, 12а, лицей распространения. Тел. 31-04-06.

ПЕЧАТНОЙ, РЕКЛАМНОЙ ПРОДУКЦИИ, БУКЕТОВ.

### ДЕПУТАТЫ Госдумы внесли

соответствующую поправку в закон «Об основах федеральной жилищной политики». Если оплата жилья по договору социального найма не производится в течение 6 месяцев, наниматель и проживающие с ним члены семьи подлежат выселению в судебном порядке с предоставлением жилого помещения, отвечающего санитарным и техническим требованиям по нормам общезжития.

СООТВЕТСТВУЮЩИМ подразделениям ОАО «Газпром» поручено обеспечить безусловное выполнение программы по строительству и приобретению жилья для переселения в 2000-2004 годах работников и неработающих пенсионеров компании из районов Крайнего Севера. Кроме того, в трехмесячный срок должно быть разработано положение о предоставлении работникам и неработающим пенсионерам ОАО «Газпром» безвозмездных субсидий на строительство и приобретение жилья.

ВЧЕРА в Ханты-Мансийск прибыла делегация Министерства природных ресурсов РФ ХМАО — второй субъект РФ, который посетит делегация, до Югры они побывали в Ямале. Представители министерства знакомятся с системой управления ресурсами округа, работы с базами данных в НПЦ «Мониторинг» и др.

В 2002 году в Ханты-Мансийском автономном округе удалось сохранить и расширить предстательство спортсменов автономного округа в сборных командах России. 26 югорских спортсменов готовятся в основном составе российской сборной к летним Олимпийским играм 2004 года.

По сообщениям российских и региональных СМИ.

### В ЭТОТ ДЕНЬ ГОД НАЗАД

25 МАРТА 2002-го в «СТ» была опубликована шокирующая своими фактами корреспонденция «Рабы горят живыми факалами». Речь в ней шла об участившихся случаях гибели в огне ингородских граждан, которые приехали в Сургут на случайные заработки. Живя где попало и работая в каких попало условиях, эти люди стали заметной тенденцией и без того трагичной пожарной статистики.

**ЕВРОПА**  
Новые компьютеры ZS 100-300 на основе Intel Pentium III Celeron - от 11.915 рублей; на основе Intel Pentium IV от 15.900 рублей.  
Работаем без выходных дней.  
В выходные с 11 до 18 часов (без обеда).  
(3462) 28-67-92, 51-45-45  
628400, Тюменская область, г. Сургут, ул. Островского, 14/9  
http://www.euro.com.ru

Топливная компания «ГЕЛЕУМ». Сеть АЗС  
Руководителям предприятий, исполняющих личный автотранспорт сотрудников и служебных целей  
ЭКОНОМЬТЕ 20% НА НДС, заключив договор НА ЗАПРАВКУ с сетью АЗС топливной компании «ГЕЛЕУМ».  
Тел. 24-04-06. www.amta.ru

«СТ-2003» - это: **1** бесплатные консультации юриста **2** бесплатные частные объявления **3** 10% скидки на все виды страхования в «Альфастраховании» **4** 5000 руб. - страховка на случай смерти от несчастного случая **5** программа кабельного ТВ

Контактные телефоны: 31-04-06, 31-04-48, 51-26-01. Адрес редакции: ул. Маяковского, 12а

**«Горячая линия» слушает...**

*- Фирма «Гелеум» выделила для пенсионеров бесплатный бензин. А где и как его можно получить?*

Бесплатный бензин выдается только ветеранам ВОВ. Это 50 литров ежемесячно. Для того чтобы получить топливо, необходимо обратиться в комитет ветеранов ВОВ (тел. 28-53-05). Там собирают документы и подают в фирму списки. На основании этих данных мы выдаем карточки на бесплатный бензин. Для пенсионеров «Гелеум» может предложить карточки социальной защиты (скидка 7 процентов при заправке на АЗС «Гелеум»). Для этого необходимо обратиться в офис компании, который расположен по адресу: ул. Профсоюзная, 1. Чтобы получить социальную карту, надо иметь при себе пенсионное удостоверение, водительские права и техпаспорт на машину. - сообщили в компании «Гелеум».

*- Я ветеран труда, звания получила от правительства России. Могу ли я по этому удостоверению пользоваться льготами на транспорте в других регионах? Если да, то на каком транспорте?*

Отвечает начальник отдела льготного обеспечения департамента по труду и социальным вопросам Регина Шаповалова:

- Льготы по вашему удостоверению действительны и в других регионах России. Конкретную информацию, на какие виды транспорта распространяется бесплатный или льготный проезд, можно получить по телефону 522-647 или по адресу: ул. Майская, 8/1, каб. 110.

*- Сыну 16 лет. У него растут клыки. Стоит ли их удалять?*

- Прежде всего следует проконсультироваться со специалистом-ортодонтом и детским стоматологом в стоматологической поликлинике №1 (ул. Кукуевидского, 8). - советует главный стоматолог Сургут Лариса Алпатова.

*Пенсионеры районного узла связи выражают благодарность фирме «Гелеум» за чуткое отношение к пожилым людям и оказание материальной помощи на проведение праздника в честь 8 Марта. Хорошо, что есть такие люди.*

Окончание на 3-й стр.

# Умный начальник берет на заметку...

Окончание.  
Начало на 1-й стр.  
**Алиса Станиславовна, пенсионерка:**

- Мне попадались на глаза отчеты о проведении «ПТЛ». Я заметила, что чем лучше построена работа с людьми в обычное время в организации или учреждении, тем более вялые «лазгалки» с начальником, меньше звонков, и в основном они касаются не конкретных случаев, а каких-то организационных вопросов, планов, перспектив. Сама я в «ПТЛ» не участвовала ни разу - как-то не было привычки, вот моя подруга активно следит, кто будет отвечать на звонки горожан, изредка и сама звонит. Правда, ничего конкретного для себя не просит.

**Виктор Ильичев, менеджер:**

- Если бы среднее звено предприятий и учреждений города было бы лояльнее по отношению к посетителям, работало бы с ними как следует, «ПТЛ» с представителями власти и не понадобились бы. К сожалению, реалии Сургута та-

ковы, что у мелкого служащего нет желания растолковать все как следует посетителю. Вот и мытарятся люди годами с вопросами, которые реально решить в течение недели, если знать, куда и с чем обратиться. Приходится поэтому обращаться с ними к высшему начальству лично или по телефону.

**Подписчик «Сургутской трибуны», 68 лет, предостерегает от жалоб:**

- Я не звоню на «ПТЛ» - это надо еще дожидаться, когда на телефоне будет дежурить именно тот специалист, кто тебе нужен. А вопросы-то в основном срочные! Так что я делаю проще - звоню в вашу «Горячую линию» и прошу помочь выяснить то или иное. Дежурные сами решают, к кому обратиться, ведь у них опыт немаленький. Да и в ответе, который публикуется, не замолчишь какую-то деталь и не покривишь душой - ведь это все будет опубликовано.

**Марина Семеновна, продавец:**

- Отношусь к таким вещам

с долей скептицизма - это всего лишь игра в демократию. Я думаю, что отвечать конкретному человеку на вопрос имеет смысл тогда, когда тот волнует многих. Чиновник, поступающий так, - плохой чиновник, и «ПТЛ» только показывает уровень его некомпетентности. Нужно давать почаще разъяснения в газетах и по телевидению, опережая вопросы, которые возникают у населения. От того, что многого не знают, люди озлобляются. И думаю, что их обманывают. Вышел, к примеру, новый закон, постановление, так объясни доступно, что к чему, и в первую очередь - своим подчиненным, которые каждый день общаются с народом. А то получается, один человек вопрос через «ПТЛ» решит, а сто таких же будут и дальше обивать пороги бюрократов...

**Сергей, студент СурГУПИ:**

- Наверное, умный начальник, участвуя в «ПТЛ», берет на заметку наиболее часто встречающиеся вопросы и пытается устранить проблему. А иначе зачем все это нужно?

**Спрашивала Любовь Медведева.**

НОВОСТИ

## Кто в Сочи, кто в Белокурихе

Три бригады акционерного общества «Сургутнефтегаз» набурили в прошлом году по сто и более тысяч метров горных пород.

Проходчики мастера Виталия Зайцева из УБР-3 закончили на Родниковом месторождении 39 эксплуатационных скважин, бригады Геннадия Мужикова (Лукьявское и Мурьявское месторождения) и Василия Кондрашова (Хорлорское, Мурьянское и Лукьявское) из УБР-2 - соответственно 40 и 38.

И вот на одном из заседаний президиума объеди-

ненной профсоюзной организации нефтяников было решено поощрить эти коллективы. На все три бригады выделены путевки - в Турцию, Сочи и Белокуриху. Если кто-то едет в одиночку, то делает это совершенно бесплатно; если с членами семьи, то имеет солидную рублевую скидку. Куда захочешь - в том направлении и отправись.

Николай Алешин.

## Свято место пусто не останется

22 марта на отчетно-перевыборной конференции окружного отделения КПРФ было заявлено о создании Союза коммунистической молодежи в ХМАО (СКМ).

Как сообщил Александр Урумов, один из тех молодых людей, кто решил возродить комсомол на Югорской земле, во времена социализма ВЛКСМ занимался работой с молодежью: готовил достойных граждан великой державы. Со сменой экономических форм хозяйствования в нашей стране общественные организации ушли из жизни молодежи. Но свято место, как известно, пусто не бывает. Их с успехом заменили криминальные группы-

преступность молодежи. В геометрической прогрессии растет количество наркоманов. Самые активные и энергичные молодые люди уходят в криминальные сферы.

СКМ призван объединить все молодежные движения и направить энергию молодых в конструктивное русло.

Сейчас комсомольцы собирают все надлежащие документы для регистрации отделения СКМ.

Александр Конев.

## Когда пожарный один на один с собой

Четыре дня, с 24 по 28 марта, в Сургуте будет проходить семинар психологов всех противопожарных подразделений ХМАО.

Тема семинара: психологическое обеспечение профессиональной деятельности сотрудников ГПС округа.

На учебно-методических занятиях планируется рассмотреть ряд весьма важных вопросов, которые возникли в последнее время перед людьми, обеспечивающими психологический климат в подразделениях

ОГПС ХМАО. Основные темы, которые затронут психологи: система профессионального отбора кандидатов на службу в пожарные части; формирование групповой сплоченности в караулах подразделений; профилактика комплекса вины у обратившихся пожарных.

Георгий Семенов.

## «Вместе с книгой мы растем»

Презентацией сборника работ юных литераторов в Сургуте открылся фестиваль «Вместе с книгой мы растем».

В небольшом по тиражу издании «Приключения в городе Детства» собраны сказки и стихи 9-, 13-летних авторов. Фестиваль проводится в рамках Всероссийской недели детской и юношеской книги. Каждый день у юных книголюбов будет отмечен литературным мероприятием. В его рамках состоится встреча с редакция газеты «Сини-

ца», будут проводиться выставки, конкурсы, эскурсии, а апогеем станет заседание клуба поклонников Гарри Поттера. Неделя завершится 30 марта литературным праздником, посвященным 90-летию Сергея Михалкова, и городским конкурсом стихов среди читателей детских библиотек.

Елена Тюменцева.

# «Лето» стоит 90 миллионов

Юлия Полевская

В пятницу, 21 марта, начальник департамента образования Ханты-Мансийского автономного округа Лидия Паукова проводила селекторное совещание с муниципальными структурами, ответственными за организацию летнего отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и студенческой молодежи. Поскольку к реализации окружной программы «Лето-2002» оказались готовы все муниципальные образования ХМАО, в этом году подготовка к лету началась как можно раньше.

Программа организации летнего отдыха детей и подростков в рамках округа стоит 91 млн. 494 тысячи рублей. Столько будет выделено из бюджета автономии на организацию отдыха одаренных детей (к ним относятся победители городских, окружных олимпиад, победители различных конкурсов) и детей-сирот. География программ «Лето-2002» весьма обширна - это детские лагеря и пансионаты, расположенные в Калужской, Омской, Новосибирской областях, на юге Тюменской области и в других российских регионах. Паукова особо под-

предполагается также поощрить путевками активистов общественных организаций «Молодая семья» и «Молодые специалисты».

Педагогические вузы, работающие на территории ХМАО, - Сургутский и Нижневартовский - задействованы в подготовке педагогических кадров для реализации программы по организации летнего отдыха. Как планируется, СурГУПИ подготовит для прохождения летней практики 128 студентов, Нижневартовский пединститут - 293 человека.

Фонд социального страхования, представитель которого также участвовал в селекторном совещании, планирует выделить на организацию летнего отдыха детей и подростков 173 млн. рублей. Это на 15 процентов больше, чем в 2002 году. Но в целом бюджет программы «Лето-2003» снизился по сравнению с прошлым годом как минимум на 30 процентов.

Заместитель председателя окружного комитета по молодежной политике Алла Могиляк, выступая на совещании, отметила, что путевки в спортивные, туристические лагеря будут распределяться через комитеты по делам молодежи,

# Депутаты не рискнули даже обещать

ДУМСКАЯ ЛИНИЯ

Елена Бородулева

Провести на ближайшем заседании Думы слушания на тему «Строительство муниципального жилья» - такой целью задалась депутатская городская Дума Виктор Сидоренко и Леонард Кочетков. Пенсионеры, люди с очень низким достатком должны быть переселены из непригодного жилья, убеждены они, что и пообещали на встрече с жителями избирательного округа №3.

В свою очередь, население также сделало вывод: в 2003 году надеяться не на кого. На текущий ремонт из бюджета города не выделено ни копейки. Наверное, вряд ли заставишь человека, довольного своей жизнью, вечером накануне выходящих слушать отчет депутатский. Для тех, кто пришел «пожаловаться», народные избранники - последний шанс в их мытарствах.

Не успели депутаты отчитаться о проделанной работе, как со всех «улиц» посыпались вопросы. Как оказалось, собравшихся мало интересовало, сколько было создано думских комиссий и как законопроект принимает свои решения. Жители улиц Достровской, Пионерской,

ПИСЬМО В «СТ»

Декабристов и других сроднила одна проблема - жилье. К избирателям депутаты пришли не одни, а с представителями исполнительной власти, и полвстречи за всех «отдувался» директор Восточного ДЭЗа Вячеслав Чураков.

Людям надоело жить с водой в подвалах, без канализации, в «деревяшках», подпертых чурбаками. И информация об исполнении программы по сносу ветхого, фенольного и непригодного жилья действовала на них совсем неубедительно. Предложение «Строить сами, мы вам поможем!» было восприя-

то без энтузиазма. Кто имел деньги и возможности, давно уже съехал, построил, купил. Сегодня в городе сложилась ситуация, когда переселить из такого жилья нельзя, а снести его невозможно, потому что там проживают люди.

Вот так на улице Пионерской и живут сургутяне по

еще в 1936 году.

Тем, у кого не было «печали», проблем подкинуло строительство новой дороги. Согласно утвержденному генплану трасса вдоль поймы реки Обь выходит на Комсомольский проспект и далее пойдут на Нижневартовск. Период строительства дороги запланирован аж до

но, никто не берется. Какие территории попадут в план строительства, будет известно только после геодезических разметок.

Люди живут в «чехмедах». Продать, приватизировать свои земельные участки невозможно. Естественно, что речи о ремонте уже не ведется. И, кстати, нет никакой гарантии, что взамен каждый получит квартиру, на какую рассчитывает, или денег, которые будут выданы в качестве компенсации за снос домов, хватит на покупку нового жилья. Депутаты разводили руками: бюджет, дескать, не резиновый. Бесплатного жилья все равно не будет.

Так что к вопросу жителей о чистоте и порядке на кладбище, о могилках, выкопанных с расчетом на еще не умерших людей, депутатам следует отнестись философски. Если в этом мире не удастся пожить благоустроенно, так пусть хоть в мире ином будет по-человечески.



25 лет в домах без ремонта и с печками. В зданиях, возраст которых 40-45 лет. А некоторые из этих деревянных «музеев» построены

2015 года. Под ее границы подпадают и несколько улиц Черного Мыса, которые будут сносить. Сказать сейчас, где дорога пройдет конкрет-

# Если уж и платить сто процентов, то за ФАКТИЧЕСКИ оказанные услуги

Здравствуйте, уважаемая редакция! Вчера открыли свежие газеты, где в очередной раз прочитали отнюдь не радостную для нас, рядовых граждан, информацию по поводу очередного изменения тарифов на воду и тепло. Так, за один кубический метр воды мы теперь будем платить 8 рублей.

Все бы ничего, да только проблема в том, что не можем мы столько воды использовать, просто физически не можем. При существующей норме водопотребления наша семья из пяти человек в месяц должна использовать 48 «кубиков», хотя на деле используем только треть, а то и меньше. Почему мы об этом говорим с такой уверенностью? Да потому, что приходилось некоторое время жить в квартире, где стояли счетчики воды.

Как-то в одной из местных газет поднимался вопрос по поводу норм водопотребления, и расчеты наших коммунальщиков были подвергнуты резкой критике. Действительно, получается, что

вся вода, которая поступает в наш город, по их расчетам делится на количество людей, проживающих в городе. Но почему-то в расчет не берутся школы, больницы, детские сады, административные здания, предприятия и организации, которые также платят за воду, причем немалые деньги.

Что же получается? Выходит, что за эту воду мы платим дважды. По этому поводу никто из коммунальщиков не удосужился дать комментарий. Вообще, нормы должны составляться не так. Взять, допустим, десять тысяч квартир, оборудованных счетчиками, и провести статистический расчет. С точки зрения теории веро-

ятности, погрешность такого расчета будет сведена практически к нулю.

Но только где потом наши коммунальщики возьмут средства, чтобы построить те самые «домики в деревне», о которых писала газета? Они только на словах ратуют за то, чтобы люди устанавливали счетчики в своих квартирах. В любом случае ЖЗУ внакладе не останутся: чем больше счетчиков будет установлено, тем выше будут тарифы, чтобы компенсировать убытки.

А что делать тем, кто по тем или иным причинам просто физически не может установить эти приборы? Вот, к примеру, в нашем доме такая разводка, что мы не только счетчики установить, мы даже секционные вентиля врезать не можем. Так почему мы должны платить за то, чем не пользуемся? Или это только наша проблема? Тогда я не понимаю сути жилищно-комму-

нальной реформы, согласно которой мы в 2004 году будем платить 100 процентов всех затрат на ЖКХ. Ведь платить мы должны за ФАКТИЧЕСКИ ОКАЗАННЫЕ УСЛУГИ! Почему кто-то должен жить за наш счет?

И еще хочется сказать по поводу платы за отопление. Скоро лето, через два месяца батареи станут холодными, но за тепло мы все равно будем платить. По утверждению коммунальщиков, затраты на отопление равномерно распределены на весь год. Тогда как-то неслучайно выглядит введение новых тарифов перед окончанием отопительного сезона.

Обо всем этом писалось и говорилось много раз. Да только воз и ныне там. Только одни отписки со стороны администрации ЖКХ. Хочется верить в поговорку «Капля камень точит». Может, все-таки повернутся наши дорогие чиновники

лицом к народу и прислушаются к нему. Не все же дифирамбы слушать по поводу победы на всероссийских конкурсах. Если честно, то единственное, в чем они действительно впереди, так это в росте цен. Наверное, нигде в стране такого нет. Но это уже отдельный разговор.

С уважением, Юрий Ж., ул. Озерная.  
P.S. Еще раз хотим поблагодарить «Сургутскую трибуну» за опубликованные в 2001 году материалы по поводу счетчика электроэнергии. Вы нам очень помогли. Хотя мы же и остались в итоге крайними, но перед нами извинились и счетчик поменяли. Правда, сейчас мы у нашего ЖЗУ в «черном теле», поэтому, чтобы лишний раз не накалять страсти, если можете, не публикуйте наш адрес, но если понадобится доказать, что письмо не анонимное, оно у вас есть.

## «Горячая линия» слушает...

Окончание. Начало на 2-й стр.

Живу в деревянном доме в 3-комнатной квартире в поселке Белый Яр. Нас 5 человек. Наши друзья также живут в 3-комнатной квартире влятером, но в городе. Однако мы платим за квартиру на 1000 рублей больше, чем они. Почему такая разница?

Отвечет бухгалтер ЖЗУ ТО № 3 п. Белый Яр Татьяна Седых:

Действительно, в Сургутском районе квартплата выше, чем в городе. В то же время мы берем деньги согласно затратам. Затраты на содержание деревянного жилья, которое очень ветхое, намного выше. Кроме того, в этом году существенно подорожала горячая вода, возросли цены на газ, плата за отопление. Тарифы утверждены главой администрации Сургутского района А. Сарычевым, а расчеты проводила независимая комиссия по ценам при районном комитете по финансам.

Сколько на больничном листе может находиться человек с онкологическим заболеванием?

Комментирует главный специалист по клинико-экспертной работе комитета по здравоохранению Ашот Петросян:

Человек с любым заболеванием может находиться на больничном листе до выздоровления, но в сумме не более 8 месяцев. Однако, если при течении заболевания имеются признаки инвалидности, то такие больные в срок до 4 месяцев направляются на медико-социальную экспертизу для определения группы инвалидности.

Дочери 17 лет. Сейчас она учится на очном отделении в вузе. Есть ли возможность получать алименты, пока она не получит высшего образования?

Девушка будет выплачиваться алименты до достижения совершеннолетия. Обязанность родителей по содержанию детей, достигших совершеннолетия, возникает только в том случае, если эти дети не способны к труду и нуждаются в помощи. Для получения алиментов после достижения совершеннолетия необходимо обратиться в суд с иском о признании и доказать, что ребенок нуждается в помощи, - сообщил адвокат Сургутской юридической консультации Владимир Низамов.

На «ГЛ» дежурила Елена Бородулева. Наш телефон 31-04-68 работает с 9 до 12 часов.

**РадиФ Назыров**

В 2003 году одному из старейших предприятий города и Тюменского Севера - Сургутскому рыбокомбинату исполняется 75 лет. Продукция предприятия, некогда являвшегося градообразующим, поставлялась не только в регионы Тюменской области, но и за рубеж - в Монголию, Польшу, Чехословакию. В настоящее время из-за финансовых трудностей практически прекращено производство рыбной продукции.

Легче всего бить лежачего и написать на данную тему разгромную критическую статью. Труднее постараться лояльно проанализировать причины тянущегося несколько лет подряд кризиса комбината и увидеть пути выхода из него. Об этом - эксклюзивное интервью генерального директора ОАО «Рыбокомбинат» Людмилы Смоляра.

**Некорректный вопрос**

- Людмила Ивановна, начнем с самого главного, на мой взгляд, вопроса: насколько сегодня убыточен рыбокомбинат?

- Рыбное производство само по себе нерентабельно, особенно в нашем регионе. Нефтяное изобилие в свое время напрямую истощило рыбные запасы. Обь-Иртышский бассейн заражен описторхозом, мы перерабатываем не только местные породы, но и привезенную (иногда даже океаническую) рыбу. Производственная лаборатория рыбокомбината прошла аккредитацию и внесена в госреестр Госстандарта РФ, что позволяет нам производить контроль качества и безопасности выпускаемой продукции, в том числе из условно годных пород рыб. В свое время у нас был флот, сейчас его нет, поэтому используем попутную рыбу.

Другой затратный механизм - инфраструктура предприятия. Это системы водопользования: добыча воды, очистительная система, локально-очистные сооружения, а также электроподстанции для обслуживания всей территории комбината в 12 га площадью. Достаточно сказать, что энергоснабжение - эксплуатационные расходы на основной вид топлива (нефтьсырца) с вводом консервного цеха составят 26 млн. рублей в год. До сих пор нет средств на то, чтобы завершить работу по запланированной реконструкции котельной и переходу на более дешевое топливо - природный газ.

Все это вкупе с имеющимися долгами предприятия по зарплате работникам, а также отсутствием оборотных средств для загрузки производственных мощностей на 100 процентов и составляет, как вы не слишком корректно выразились, убыточность рыбокомбината. Мы сегодня выживаем

исключительно на дотациях и на арендной плате за свои помещения. Есть окружное положение о дотациях, правда, они выдаются только на рыбу местных пород, которую мы перерабатываем и, главное, закупаем на территории округа.

**Вопрос политический**

- Губернатор ХМАО говорит о приоритетности поддержки местных производителей, создан Фонд поколений, который также ориентирован, казалось бы, на промышленников округа. Почему старейшее предприятие в округе остается до сих пор в стороне от инвестиций губернских властей?

- За то, что говорит Филипенко, мы не можем отвечать - они политики, у них работа такая - давать обещания. Могу от себя сказать на его слова, что «воз и ныне там».

Что касается наших надежд и планов... «Сибниипроект» готовит для окружной программы по развитию рыбного хозяйства в регионе бизнес-проект нашего предприятия в системе АПК ХМАО. Планируется в августе целевая программа по этому проекту. Надеюсь, что нас наконец-то включат в нее, учитывая, что рыбный промысел исторически считался основным производством в регионе. Тем более если учесть, что у нас сохранились все материальные ресурсы. Есть в этом вопросе поддержка наших депутатов, администрации... В конце концов, можно сказать, что возрождение рыбокомбината переходит из разряда экономической проблемы в политическую. До какого времени продолжатся одни разговоры и обещания о реанимировании нашего предприятия? Не только одна администрация рыбокомбината виновата в том, что появились задержки зарплаты работникам, что к нам не идут инвесторы и т.д.

**Нужны ли городу новые рабочие места?**

- Насколько велики у вас долги по заработной плате и какими темпами они погашаются?

- Работающим сегодня мы закрыли почти полностью декабрь 2002 года. Начинаем авансировать январскую зарплату. Что касается долгов по основным задержкам из прошлого года, то по ним дела были переданы в суд на меня как на руководителя предприятия за нарушение трудово-

еле дышит, основной костяк коллектива не бросает его. И если бы предприятие заработало на полную мощность, кадровые вопросы решились бы сразу же. Одно открытие консервного цеха дало бы Сургуту дополнительно около 200 рабочих мест, причем женских.

как никогда вктуальным. В настоящее время, когда самым популярным мотивом для отказа инвестиций в собственные предприятия становятся эживоки на дефицит бюджета, можно с достаточной долей определенности констатировать, что городу вряд ли удастся своими силами воз-

конкретно и твердо: «Стоит Поскольку это отрасль местной промышленности, реанимирование комбината - это новые рабочие места и пополнение городского бюджета».

С момента произнесения этих слов из уст больших чиновников прошло очередное нерадостное (для гото-

# Возрождение рыбокомбината: скорее нет, чем да?

го законодательства. И если честно, вне зависимости от того, что задержка по выдаче зарплаты была допущена не по вине руковод-

- Завершая с вами разговор (но не тему), хотелось бы вновь услышать от вас, Людмила Ивановна, ответ на уже прозвучавший полгода на-

родить комбинат. Объем оборотных средств, который необходим для реконструкции комбината, составлял в 2001 году 100

вещегося встретить в июле текущего года свое 75-летие предприятия) полугодие. Рыбокомбинат за это время потерял почти половину своих работников - из 135 работающих в течение этого полугодия уволились 59 человек.

**Деятельность походит под контроль?**

Вот что по поводу судьбы рыбокомбината мы услышали от Н.Е. Трофименко, зам. директора департамента имущественных и земельных отношений:

«Действительно, в ОАО «Рыбокомбинат» сложная ситуация. Основные и производственные фонды предприятия изношены. В предприятие с такими изношенными фондами требуется большое вложение денежных средств в обновление производства. Только для реконструкции и модернизации консервного цеха, продукция которого поставлялась бы во все регионы, - около 100 млн. рублей. В настоящее время поиском потенциальных инвесторов и занимаются департаменты по экономике и имущественных и земельных отношений.

Направлены все документы по ОАО «Рыбокомбинат» в Сибирский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства, который занимается разработкой программы «Развитие рыбного хозяйства в Ханты-Мансийском автономном округе до 2010 года». Акционерным обществом разработан бизнес-план и направлен в АПК ХМАО для привлечения материальных ресурсов в развитие рыбной промышленности в округе с участием предприятия нашего города ОАО «Рыбокомбинат». Деятельность предприятия находится под постоянным контролем администрации города».

Быть может, возрождение рыбокомбината зависит не только от менеджмента своего предприятия, но и от политики основного держателя акций ОАО? Не пора ли задуматься над своими обещаниями, господа чиновники?



ства комбината (нас проверяла инспекция по труду и подтвердила это), лично я не имею претензии ни к кому по этому поводу. Люди работали и работают и должны за свой труд получать вовремя соответствующую плату. Мы пытаемся решить данную проблему с помощью городских властей, и, думаю, долги в скором времени погасим.

В связи с задержками зарплаты многие от нас ушли, остались самые что ни на есть патриоты комбината. Средняя зарплата по прошлому году составила 5 тыс. рублей, и, если бы мы платили вовремя эти деньги, от нас бы не уюдили. Большинство здесь проработали по 20-25 лет, ушли на пенсию в 50 лет, но для женщин этот возраст достаточно дееспособный. Люди полны сил и желания работать, а учитывая прожиточный минимум, они не хотят сидеть на пенсии. Поэтому хотя комбинат и

**Зад вопрос: быть или не быть рыбокомбинату?**

- Я не могу ответить на этот вопрос, но не потому, что не хочу. Ситуация на предприятии настолько тревожная и пока мало-предсказуемая, что какого-то однозначного ответа нельзя дать. Я просто в глубине души еще надеюсь, что текущий год все же окажется решающим в судьбе рыбокомбината.

**Не нефтью единой жив человек**

Тема возрождения рыбокомбината (согласился с гендиректором) и вправду муссируется в городской среде давно и, по большей части, в скептическом тоне. В погоне за масштабными проектами в свое время, чего греха таить, и администрация Сургута упустила шанс поднять с колен створенное предприятие города. Известное и уже избитое изречение - «не нефтью единой жив человек» и для сургутян становится сегод-

млн. рублей. На сегодня эта сумма в связи с инфляцией стала минимум на порядок больше. Не такая уж большая цифра для нефтяной столицы края, но...

Между тем 100 процентов акций ОАО «Рыбокомбинат» до сих пор принадлежат муниципальному образованию город Сургут в лице департамента по имущественным и земельным отношениям администрации. Директор данного департамента Артур Азнауров 10 сентября 2002 года в опубликованной в «СТ» статье «Быть или не быть рыбокомбинату?» заверял наших читателей, что «бросать рыбокомбинат мы не собираемся, и на сегодняшний день рассматриваются различные варианты выхода его из кризисной ситуации, вплоть до привлечения инвесторов». В свою очередь, Александр Маловцев, директор департамента по экономике, на тот же вопрос ответил тогда более

МЕЖДУ ПРОЧИМ

Ирина Ленкина

На форуме интернет-сайта, посвященного мобильным коммуникациям, встретила любопытное замечание: «Многие доставали совершенно не тот момент не нужные мобильные телефоны, чтобы сказать, что «они тут застряли, но надеются «подъехать позже». Интересно, как бы они повели себя на тонущем «Титанике»? Наверное, тоже кричали бы в трубку: «Все нормалек. Тут какая-то, блин, пьдина. Сейчас разурлим и подойдем к вам».

Этика общения по телефону - целая наука. Заполучив в руки заветную игрушку - сотовый телефон, многие просто не знают, что с ним делать. Собственно, понятно, что делать - разговаривать по телефону, но как, когда и как долго? Некоторые советы родились как плод собственных наблюдений и раздумий автора статьи, иные взяты нвми из интернета. Пожалуй, наиболее «продвинутом» источником можно считать проект «Глас Рунета» ([www.VoxRu.net](http://www.VoxRu.net)), который недавно провел опрос на тему использования мобильной связи. В опросе участвовали около семи тысяч пользователей интернета.

**Правило № 1. «Не раздражай ближнего твоего трепом твоим»**

Основным правилом телефонного этикета является краткость. Если звоните по телефону, излагайте свои мысли кратко и ясно. Как правило, соблюдают это требование к телефонным переговорам по мобильнику 63 процента респондентов, 10 процентов не соблюдают вовсе, 22 процента от числа проголосовавших соблюдают всегда. Когда людям некуда деваться от разговоров в общественном транспорте, или в ресторане, или в каком-либо другом общественном месте, надо постараться избавиться их от этого.

**Правило № 2. «Да не будет услышан телефон твой в театре»**

«В театре есть определенная этика, - «воспитывает» фанатов на своем интернет-сайте популярный актер Александр Домогаров. - И если люди, приходящие в театр, не отключают свои мобильные телефоны, я «завидую» их воспитанию. Как и тем, кто опаздывает или фотографирует во время спектакля. Это мешает».

Казалось бы, специально и останавливаться-то на этом нет необходимости, однако только 78 процентов от числа опрошенных в проекте «Глас Рунета» соблюдают это правило всегда. Как правило, выключают телефон в театре 17 процентов респондентов, не соблюдают - 3,5 процента, остальные затруднились ответить. «Если вы не член органи-

выкладывают свой сотовый телефон 32 процента от числа проголосовавших. Нет необходимости выкладывать телефон на стол в ресторане только потому, что вам могут позвонить. Если телефон зазвонит, вы его прекрасно услышите, даже если он будет в кармане, сумке или на поясе. Интересно, что в большей

начинали демонстрировать свое оборудование. Ученые не могли не провести здесь параллель с поведением самцов павлинов, которые разворачивают свой выдающийся хвост тем чаще, чем больше в поле зрения соперников.

**Правило № 4. «Не возымай голоса твоего с телефоном твоим»**

На этот вопрос «Гласу Рунета» ответили 7191 человек. Это правило соблюдают всегда почти 28 про-

центов с инструкцией. Тогда вы будете знать, какой формат поддерживает данный телефонный аппарат, каковы дополнительные функции телефона (есть ли выход в интернет, будильник, игры...), и сможете с умным лицом поддержать беседу с таким же, как вы, владельцем сотового телефона.

У АБОНЕНТОВ сотовой связи имеется и свой жаргон, каковым, естественно, можно пользоваться лишь «в узком кругу». Приведем некото-

объем газетной площади.

**Правило № 6.** «Кукарача» да не будет мелодией твоей». **Правило № 7.** «Не носи более двух мобильных устройств одновременно». **Правило № 8.** «Да отсохнут руки, звонящего за рулем». **Правило № 9.** «Уши твои да не будут заняты без необходимости». **Правило № 10.** «Да не прирастет мобильный телефон к телу твоему». **Правило № 11.** «Телефон твой да не введет во искушение ближних твоих».

**НУ И НАПОСЛЕДОК**

# 11 правил

званной преступной группировки, ожидающий в любой момент вызова «на стрелку» или команды «рвать когти», если ваша жизнь не

# для владельца мобильного



висит на волоске мобильной связи, то нет причин мешать себе и окружающим в соприкосновении с вечным», - резюмирует «Глас». От себя добавим, что это правило относится и к другим присутственным местам - концертам, выставкам и даже заседаниям Думы.

К слову, третьего июля 2002 года Дума города Нижнего Новгорода приняла постановление «О запрете использования мобильных средств связи во время заседания городской Думы». В случае нарушения постановления Думы приглашенные на заседание будут удалены из зала, а поведение депутатов-нарушителей будет разбирать постоянная комиссия городской Думы по законности и депутатской этике с последующим оглашением решения на заседании городской Думы.

**Правило № 3. «Не увиден будь телефон твой рядом с хлебом твоим»**

Здесь мнения участников опроса разделились. Соблюдают всегда это правило 32 процента опрошенных, не соблюдают - 28 процентов. Квк правило, не

степени красоваться с сотовым телефоном в руках любят мужчины. По данным информационно-аналитического агентства «Сотовик», в 2000 году в журнале «Human Nature» опубликована любопытная статья под названием «Мобильные телефоны как сексуальные приспособления человеческих самцов». В статье изложены результаты исследования группы ученых из Ливерпульского университета, заинтересовавшихся различиями в манере использования сотовых телефонов представителями разных полов.

В результате наблюдений в пивных барах было установлено, что если женщины держат телефоны где-нибудь в недрах сумочки, то мужчины в массе своей предпочитают выкладывать мобильники на стол, постоянно передвигают их с места на место, проверяют аккумуляторы и вообще делают все, чтобы окружающие заметили их «штуку». Лишь 13 процентов из присутствовавших женщин воспользовались телефонами для разговора, в то время как у мужчин эта доля составила 32 процента. При этом была зафиксирована любопытная закономерность: чем больше мужчин в зале, тем чаще они

центров опрошенных, 17 процентов респондентов не затрудняют себя анализом того, насколько громко они говорят. Что радует, 50 процентов проголосовавших стараются голоса своего все же не повышать. Не нужно говорить по сотовому телефону громче, чем вы говорите по обычному: у сотовых телефонов чувствительные микрофоны. Крик в трубку не поможет, если из-за плохого сигнала вынедаются слова.

Не стоит также начинать беседу по мобильному телефону с популярного вопроса «Ты где?». Уместнее поинтересоваться, в состоянии ли ваш знакомый подержать разговор (не за рулем ли он и т.п.). В случае, если вы звоните на незнакомый мобильный телефон, не забудьте первым делом сослаться на того, кто дал вам этот номер, представьтесь, а потом спросите, удобно ли вашему респонденту в данный момент говорить с вами.

**Правило № 5. «Да узияет владедец сотового другого владельца»**

Покупая сотовый телефон, тщательно ознакомь-

рые новые значения слов. **Алик** - телефон от Alcatel. **Мобила**, мобилла, мобильник - сотовый телефон. **Лыжи** - телефон фирмы LG. **Мальчик** - телефон с внешней антенной. **Мертвяк** - неработающий телефон. **Кубики** - деления на индикаторе, соответствующие качеству приема сети телефоном. **Девочка** - телефон со встроенной антенной. **Кобура** - карман на ремне для сотового телефона. **Семеныч** - поклонник телефонов марки Siemens. **Стакан** - настольное зарядное устройство для телефона. **Панас** - телефон от Panasonic.

Остальные шесть правил для абонентов сотовой связи, выведенные «Гласом», мы просто перечислим. Отталкиваясь на каждом подробно не позволяем

**байка о том, как участвовать мобильным телефоном в «тараканьих бегах».** Схема следующая. На наклонный стол (большую книгу, доску) кладутся два аппарата, включенных в режиме вибрации. Затем на двух других сотовых производится синхронный звонок на эти два аппарата. Телефоны начинают двигаться. Кто первым достиг края стола (и свалился в руки хозяина или судьи), тот и победил. Говорят, самым быстрым в таких «бегах» оказывается телефон марки Motorola L7089.

В публикации использована информация с интернет-сайтов [www.VoxRu.net](http://www.VoxRu.net), [www.domogarov.ru](http://www.domogarov.ru), [www.duma-nn.ru](http://www.duma-nn.ru), [www.sotovik.ru](http://www.sotovik.ru).

**новЫЙ ДОМ** «НОВЫЙ ДОМ» - ваш влад в будущее!

**Фонд «Новый дом» приглашает вас принять участие в долевом строительстве:**

- 1. ЖИЛЫЕ ДОМА:**
  - Кирпичный дом в мкр-не ПИКС - 1, 2, 3-комнатные квартиры улучшенной планировки.
  - Каркасно-монолитный дом по пр. Пролетарский - 1, 2, 3, 4-комнатные квартиры улучшенной планировки.
  - Панельный дом 112 серии по ул. Геологической - 1, 2-, 3-комнатные квартиры.
- 2. НЕЖИЛЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ:**
  - Помещение под банк общей площадью 211 кв. м на 1-м этаже дома по пр. Пролетарский.
  - Магазины протомоваров общей площадью 220 кв. м на 2-м этаже дома по пр. Пролетарский.
- 3. ЖИЛИЩНЫЕ ВЕКСЕЛЯ** — одна из самых удобных схем для накопления квадратных метров!
 

Мы всегда вас ждем по адресу: ул. Республики, 69. Тел.: 24-20-42, 24-02-28.
- 4. НАКОПИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА** для улучшения жилищных условий, выгодное сбережение средств, потребительские займы — все это доступно для членов кооператива «Новый дом» - Взаимопомощь».
 

Адрес: ул. 30 лет Победы, 21, 6-й этаж. Тел.: 52-41-69, 52-41-70.

# Салманов до Путина не достучался

Александр Конев

В декабре прошлого года в Кремль на имя Президента РФ поступило письмо. Вроде бы событие заурядное. Мало ли посланий адресуют первому человеку в государстве. Однако это письмо в некотором смысле особенное и для страны, и для нас, сургутян. В письме идет речь о «состоянии нефтяной и газовой промышленности и потенциальных ресурсных недр России». Автор письма - экс-первый заместитель министра геологии СССР, Почетный гражданин города Сургута Фарман Салманов.

## Великий миф о возрождении отечественной экономики

Как известно, Фарман Курбанович более сорока лет своей жизни посвятил поиску и разведке нефтяных и газовых месторождений, работал над созданием надежной сырьевой базы СССР и России.

Согласно анализу проблемы известного геолога «сегодняшние уровни добычи газа и особенно нефти, условия их реализации на внутреннем и внешнем рынке не позволяют удовлетворить возрастающий спрос на эти ресурсы с началом роста промышленного и сельскохозяйственного производств».

Несколько цифр, приведенных Фарманом Салмановым. За период с 1979 по 1990 годы из СССР было экспортировано 2253,9 млн. тонн «черно-

го золота». С 1991 года в России происходит резкое сокращение добычи нефти, примерно в 1,7 раза. Однако количество экспорта практически осталось на прежнем уровне. С 1991 по 1999 годы из России было экспортировано 1167 млн. тонн нефти. Однако наша страна, один из крупнейших мировых экспортеров «черного золота», занимает 23 (!) место по уровню потребления нефти на душу населения. Нас обогнали такие «нефтедобывающие» государства, как Израиль, Дания, Япония.

Как отмечает геолог, потенциал наших недр далеко не исчерпан, однако сегодня преобладающей тенденцией стало «проедание» ранее созданной сырьевой базы, открытых разведчиками месторождений. Ежегодный прирост запасов нефти и газа составляет около 50 процентов от

уровня их добычи. С каждым годом разведанные запасы нефти и газа непрерывно сокращаются. Такая ситуация в стране назрела из-за того, что «в условиях рыночных отношений государство прекратило финансирование поисково-разведочных работ на нефть и газ из бюджета, а взамен не были сформированы действенные экономические рычаги, стимулирующие компании-производители вкладывать средства в геологические работы». И здесь, к сожалению, расхожий постулат, что рынок сам все наладит, не сработал. (По сообщению департамента экономической политики ХМАО, в прошлом году на геологоразведку в нашем округе государство выделило около 25 миллиардов рублей, на этот год его финансовые затраты на то же самое составили 7 млрд. руб на все три субъекта области - А.К.)

Кстати, запасов газовых месторождений, разрабатываемых в Ямало-Ненецком автономном округе ОАО «Газпром», по прогнозам Салманова, хватит лет на 10-15

Кроме острого дефицита газа и нефти, угрозы энергетического кризиса в стране, такое положе-

ние вещей создаст социальную напряженность на Тюменском Севере, в обоих автономных округах из-за резкого сокращения рабочих мест.

## Страна «горит» - правительство не видит

Или не хочет замечать. Как выяснилось позже, письмо Фармана Салманова постигла судьба многих посланий в высокие инстанции.

- Я не в первый раз пытаюсь достучаться до властей со своей тревогой, - сообщил геолог, - но практика подавления любой инициативы снизу существует давно. Письмо, которое я послал Путину, передали его помощнику Илларионову. Тот отправил его Христенко - разоблачить. Христенко отослал письмо в Министерство природных ресурсов РФ - Юсупову. Министр мне позвонил: мол, надо встретиться. Я ответил, что отношусь к ним с большим уважением, спасибо за звонок, но в нашей встрече не вижу смысла. Я же ему писал, да он и не нефтяник. Потом замминистра звонил, разговоры пошли: Салманов зазнался. Нет, я еще буду драться. Страна горит, а реакции никакой!

# Л.Пономарев: Миноритарии «Славнефти», требующие отмены итогов приватизации компании, по закону имеют право подать иски по месту жительства

РБК. 14.03.2003, Москва, 17:23:23

Истцы, требующие опротестовать итоги приватизации ОАО НГК «Славнефть», оставляют за собой право выстраивать судебную стратегию оптимальным для себя образом. Так прокомментировал представитель общероссийского движения «За права человека» (юридический консультант группы миноритарных акционеров ОАО НГК «Славнефть») Лев Пономарев тот факт, что иски были поданы в арбитражные суды Читинской, Свердловской и Хабаровской областей, а также Еврейского АО.

Представители ответчиков настаивают на том, чтобы иск рассматривался арбитражным судом Москвы. В связи с этим представитель движения «За права человека» пояснил, что российское процессуальное законодательство допускает рассмотрение исков арбитражными судами по месту жительства истца, например, «если заявителем является кормящая мать, инвалид, прикованный к постели больной, либо лицо, на попечении которого таковой находится».

Аналогичную точку зрения высказал и адвокат Андрей Тарасов, партнер адвокатского бюро «Ггарин, Резник и партнеры». При этом он добавил, что если истец определяет круг ответчиков в арбитражном процессе, то они должны быть привлечены в судебное заседание по месту его рассмотрения и в случае неявки ответчиков судебное решение может состояться в их отсутствие.

Напомним, что миноритарные акционеры «Славнефти» подали иски в арбитражные суды Читинской, Свердловской и Хабаровской областей, а также Еврейского АО с требованием опротестовать итоги аукциона по продаже 74,95% акций компании и наложить арест на имущество победителей аукциона - ОАО «Сибнефть» (Тикер: SIBN) и ОАО «Тюменская нефтяная компания». Кроме того, истцы настаивают на отмене результатов аукциона с обращением оплаченных средств в доход государства.

Активы ТНК в настоящее время передаются в создаваемую на паритетных началах с British Petroleum совместную компанию, однако по российскому законодательству они никак не защищены от возможного ареста.

## УЧЕНИЯ

Георгий Семенов

Как известно, тяжело в учении - легко при восславлении. Когда «красный петух» по вверенной тебе территории рысцой пробегит. И особенно, если эта территория - объект первой степени опасности, контролируемый аж из самой «белокаменной».

Итак, днем 19 марта произошло условное возгорание на главном выходе ГРЭС-1. По предварительным данным, на КПП сильное задымление. Весь персонал административного корпуса необходимо эвакуировать. Как? Через запасные выходы. Всего их в здании два. А свисти надлежит не менее тысячи сотрудников гидрозлектростанции. Причем всех - жертвы по нормативам не предусмотрены. Действовать нужно четко и быстро, не поддаваясь подзудивляющей панике. На эвакуацию - 10 минут.

По громкой

# Как спасали ГРЭС-1

связи оповещаются работники ГРЭС о задымлении. Вызывается пожарная охра-

кадает свои рабочие места и уходит не абы куда, а в специально оборудованное

убежище. Ведь еще не известно, что за задымление произошло на главном выходе и не случится ли ка-

кой-нибудь сопутствующей аварии.

Но вот на объект прибывают два отделения огнеборцев. В считанные минуты они покоряют стихию. Проверяют по этажам, все ли в порядке. Операция заняла не более часа.

Как сообщили в ПЧ-20, подобного рода учебные мероприятия на каждой ГРЭС проводятся ежегодно. Тяжело в учении. И пусть всегда только в учении



ФОТО: Георгий Семенов

**Отдел льготного обеспечения департамента по труду и социальным вопросам с 31.03.2003 г. по 1.05.2003 г.** проводит регистрацию участников Курской битвы и вдов погибших (умерших) участников Курской битвы. Для регистрации необходимы следующие документы:

- пенсионное удостоверение;
- удостоверение участника Великой Отечественной войны;
- паспорт;
- справка из военкомата, подтверждающая участие в Курской битве;
- свидетельство о смерти участника Великой Отечественной войны (вдовам погибших (умерших) участников Курской битвы).

Обращаться по адресу: ул. Майская, 8/1, каб. 110. Тел. 522-647.

**ГИПСОКАРТОН**  
 «KNAUF» от 57 руб/м<sup>2</sup>  
 Профиль для ГКЛ  
 Тел.: 37-90-90, 37-92-92.

# Март на дворе. Дышит. Пьянит...

УТРЕННЯЯ ПРОГУЛКА

Николай Фролов

Если выйдешь из теплой и уже душной квартиры часика этак в четыре-в пятом, март может слегка опьянить тебя. За ночь городские легкие продышались от сгоревшего за день бензина и солиарки, вредные пары улетучились. Дышится легко и свободно. Так и хочется набрать в грудь воздуха побольше, однако многолетний стаж курильщика не позволяет.

Ладно уж, и так польем чистого и прозрачного воздуха. Только жевательную резинку - вон изо рта, она лишь мешает проникновению внутрь организма живительного свежего потока. Все вокруг, как стеклянное, все очистила ночь. Пойди на Заячий остров - покажется, что до автодорожного моста через Обь каких-нибудь пара километров, дунь на его огоньки - рассыпятся. Хотя туда, даже если напрямую, в пять-семь раз больше будет.

Ну а небо!.. «Ковшик» - что тебе настоящий, и даже обычно смурноватый-мутноватый Полярная звезда светит так, словно ты не отблеск макушкой своей чувствуешь. Луна - так она все свои капиллярчики-кратеры показывает. Все равно что догола разделась. И вообще, небо - как естественный праздничный фейерверк. Да-да, не искусственный - настоящий. Каких по торжественным событиям не случается и каких человеку не сотворить.

Но бодрит, однако, ведь

минус десять где-то. Надо бы ходу добавить, а то и озябнуть можно. Снег уже потихоньку проседает, но не сейчас, он днем, когда солнышко, это делает. Сейчас он, наоборот, потверже. Скрипит-хрустит под ногами даже, хоть и подошва у кроссовок мягкая.

В сторону Барсова мы уже смотрели. А теперь налево взглянем - туда, где буровая стоит. Ну не вышка металлическая, в чисто елочка новогодняя с электрогирляндами да звездочками.

Вот, на тебе: потянулись один за другим КамАЗы, захватывая девственность ночи своими выхлопами. А тут еще и грейдер мимо тянется, остатки обледеневшего снега убирает. Хорошо, конечно, что за дорогами у нас следят. А самое удобное время их в порядок приводить - ночь, конечно. Свернуть от смога? А куда? По пояс завязнешь. И позвать никого не позовешь - рано ведь еще, людей нету. «Камазисты»? Так те носятся, как угорелые, ничего вокруг



не замечая. Им чем больше «снежных» ходок - тем лучше и выгоднее. Хотя не ругаю я их вовсе. Молодцы они. Часть проспекта Набережного, почти до моего дома уже вычищена. Вот тротуарчики бы еще убрать. А то идешь - и как бы ногу не подвернуть, смотришь. Вон их сколько, колдобин с ямками.

Песочек не спасает, он местами разбросан, песочек. Редкое авто обдаст тебя гарью. И все же домой возвращаться не сильно-то и хочется. Но - на работу как-никак надо. И светофоры уж перестали гореть одним оранжевым, в своем обычном режиме перемигиваются. День начинается...

## ПРАВОСЛАВИЕ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

25 марта

**Молтиса. Молитвенное правило мирянина**

Молитвенное правило мирянина состоит из утренних и вечерних молитв, которые совершаются ежедневно. Этот ритм необходим, ибо в противном случае душа легко выпадает из молитвенной жизни, просыпаясь лишь от случая к случаю.

Существуют три основных молитвенных правила:

1. Полное молитвенное правило, рассчитанное на монахов и духовно опытных мирян, которое напечатано в Православном молитвослове.
2. Краткое молитвенное правило, рассчитанное на всех верующих. Утром: «Царю Небесный», Трисвятое, «Отче наш», «Богородице Дево», «От снв восстав», «Помилуй мя, Боже», «Верую», «Боже, очисти», «К Тебе, Владыко», «Святый Ангеле», «Пресвятая Владычице», призвание святых, молитва за живых и усопших. Вечером: «Царю Не-

бесный», Трисвятое, «Отче наш», «Помилуй нас, Господи», «Боже вечный», «Благого Царя», «Ангвле Христов», от «Взбранной Воеводе» до «Достойно есть» - эти молитвы содержатся в любом молитвослове.

3. Краткое молитвенное правило преподобного Серафима Саровского: три раза «Отче наш», три раза «Богородице Дево» и один раз «Верую» - для тех дней и обстоятельств, когда человек находится в крайнем утомлении или ограничен во времени.



## 26 марта

**Кинотеатр «Аврора»**  
«Сорвиголова» - приключенческий экшн. Сеансы в 16.00, 18.00, 20.00  
«Такси-3» - комедийный боевик. Сеансы в 14.00 и 22.00.  
«Планета сокровищ» - диснеевский мультфильм. Сеансы в 10.00 и 12.00.

**ГКДЦ «Строитель»**  
В 14.00 - детская театраллизованная игровая программа «Серебряный замок», в 18.00 - диско-шоу для подростков «Антивирус. Ru».

**ДМ «Нефтяник»**  
Гала-концерт «Новые имена» в 19.00.

**ЦК «Д. Камертон»**  
В 15.00 вериглашает на платическую версию приключений Гарри Поттера - «Дневник Джинни».

**ДК «Магистраль»**  
В 16.00 - театральный коллектив «Плაც Кага» представляет сентиментально-пародийную фантазию «Школьный кноп-хол».

**Сургутский театр**  
«Снежная королева» - музыкальная сказка для детей начнется в 14.00 в ДК «Магистраль».

**ИКЦ «Старый Сургут»**  
Г-ждневно с 10.00 до 21.00 работает каток.

Проводятся экскурсии по территории историко-культурного центра, с посещением экспозиции Центра коллених народов Севера и

## ОМ ДЫХАИ

выставок в Доме журналистов и творческой интеллигенции.

**Сургутский краеведческий музей**

Предлагает вашему вниманию:  
- стационарную экспозицию «Лики культуры» (ул. 30 лет Победы, 21а);  
- выставку «Ярмарка невест» из фондов краеведческого музея; невеста в традиционной свадебной обрядности русских и ханты, современная невеста городской свадьбы;

- экскурсии: «Сургут: город древний, город славный», на Барсову гору и автомобильный мост через Обь. Формируются по мере поступления заявок.

**Художественный музей**  
Приглашает на выставку «Видевшие лицо Тарн».  
Выставка «Главная роль» (Музейный центр: ул. 30 лет Победы, 21/2).

**Городской сад**  
(пр. Набережный)  
С 12.00 до 20.00 работает каток с теплой раздевалкой и прокатом коньков. В городском саду к вашим услугам - кафе «Карусель».

**Свято-Никольский храм**  
8.30 - литургия.

**Мечеть**  
Ежедневная 5-кратная молитва.

## КУЛИНАРНАЯ КНИГА ЛЕНТАЙКИ

**Фаршированный перец**

Для него идеально подойдет отварное мясо, из которого вы сварили бульон для супа. Готовую холодную говядину пропускаем через мясорубку и смешиваем со сваренным рисом. Потом берем болгарские перцы, отрезаем у них плодоножки, вынимаем семечки и кладем внутрь фарш. Далее возможны варианты. Берете чулунную кастрюлю, наливаете на дно немного растительного масла, потом кладете несколько перцев, набитых фаршем. Теперь следует приготовить подливку. Открываем пачку сметаны 10-процентной жирности, добавляем в нее пару-тройку столовых ложек томат-пасты, тщательно перемешиваем и доливаем немного холодной

кипяченой воды. У вас должна получиться жидкость, по консистенции похожая на кефир.

Выливаете часть подливки на перцы, выкладываете

сверху оставшиеся перчики и тоже поливаете их соусом. Закрываете кастрюлю плотно крышкой, ставите на плиту, на маленький огонь.

Есть другой способ готов-

ки. Перцы уставляете в огнеупорной посуде, подойдет та же чугунная кастрюля, наливаете полстакана воды, насыпаете сверху тертым сыром или обмазываете майонезом.

**новЫЙ ДОМ** Сургутский фонд развития жилищного строительства

**«НОВЫЙ ДОМ» ПРЕДЛАГАЕТ**

**долевое участие в строительстве помещения под БАНК**

**в каркасно-монолитном доме по пр. Пролетарскому.**

**Стоимость 1 кв. м - 25 000 рублей.**

**Срок сдачи объекта - декабрь 2003 года.**

**Проектная площадь объекта - 211,0 кв. м.**

**Обращаться по адресу: г. Сургут, ул. Республика, дом 69.**

**Тел.: 24-20-42, 24-02-28.**

## КРИМИНАЛЬНЫЕ ПРОИСШЕСТВИЯ

21 марта в 23.00 двое злоумышленников на автодороге возле ГКС «Спутник» с применением насилия, опасного для жизни и здоровья, завладели машиной ВАЗ-21093, которая принадлежит жителю поселка Федоровский. Автомобиль после проведения розыскных

мероприятий найден. Идет поиск подозреваемых.

22 марта в 17.20 у входа в подъезд дома №55 по ул. Ленина обнаружен труп мужчины. Как было установлено, мужчина, изрядно приняв горячительного, выпал из окна своей квартиры, которая на-

ходится на 9-м этаже. Мужчина нигде не работал.

22 марта в 13.00 в жилом вагончике на территории участка ОАО «Нефтьмонтаж», что расположен в районе г. Лянтора, обнаружен труп мужчины со следами побоев на лице.

22 марта в 10.15 в доме

№3 по ул. Автомобилистов, что в пос. Локосово, обнаружен труп мужчины с признаками насильственной смерти. По горячим следам установлен и задержан подозреваемый в совершении преступления, который уже привлечен к уголовной ответственности.

21 марта в 14.00 в пос. Федоровском в непосредственной близости от дома №22 по ул. Моховой воспламенился двигательный отсек автомобиля ВАЗ-2110. Мшина принадлежит жителю поселка. Примечательно, что хозяин оставил автомобиль с включенным двига-

телем, а сам отправился в больницу. Благо прохожий вовремя вызвал пожарных, а то от автомобиля остался бы один каркас. В итоге лишь полностью выгорел двигательный отсек и повреждена передняя часть салона.

**Пресс-служба УВД.**

